

## СТАНОВИЩЕ

От проф. д-р Митко Атанасов Димитров,  
от Институт за икономически изследвания при БАН, професионално направление 3.8.,  
върху научните трудове за участие в конкурс за заемане на академичната длъжност  
доцент по професионално направление 3.8 *Икономика* по “*Статистически и  
иконометрични методи*“ към ИИИ-БАН, в конкурс обявен в Държавен вестник бр.  
33/29.04.2022г., с кандидат **гл. ас. д-р Недялко Мариев Несторов.**

Конкурсът за заемане на научната длъжност „Доцент“ е обявен за нуждите на секция  
“*Икономика на фирмата*” в ИИИ-БАН. Единствен участник в него е **д-р Недялко  
Мариев Несторов**, главен асистент в същата секция.

През 2009г. Недялко Несторов е придобил бакалавърска степен по Статистика и  
иконометрия, а през 2010г. - магистърска степен по *Прогнозиране на финансовите  
пазари* в Икономически университет - Варна. През 2015 г. защитава докторска степен в  
Институт за икономически изследвания при БАН. От 2015г. д-р Несторов е асистент, а  
след това главен асистент в ИИИ-БАН.

Гл. ас. Недялко Несторов владее и ползва в работата си английски език и притежава  
добри компютърни умения (Gretl, SPSS, E-Views, Windows, MS Word, MS Excel, MS  
Power Point, Internet, HTML, CSS, CMS и др.).

### **I. Оценка за съответствие с минималните национални изисквания и изискванията на ИИИ-БАН**

Гл. ас. д-р Недялко Несторов е изпълнил, а по много показатели надхвърлил  
минималните национални изисквания и изискванията на ИИИ-БАН към научната  
дейност за областта на конкурса за „доцент“, определени от Правилник за прилагане на  
Закона за развитието на академичния състав в Република България и от Наредба за  
развитието на академичния състав на ИИИ-БАН.

Недялко Несторов има защитена дисертация, гл. асистент е от 3 години и участва в  
конкурса със задължителните дисертационен и хабилитационен труд. В раздела за  
публикации той участва с публикувана монография и 16 статии и студии в научни  
списания, статии и студии в сборници и доклади в сборници от национални и  
международни конференции. Точките, които получава в Група Г (Публикации) и Д  
(Цитирания) са общо 365т., вместо необходимите 300т.

### **II. Изследователска дейност и резултати**

#### **1. Обща характеристика на публикациите на автора**

Гл. ас. д-р Недялко Несторов участва в конкурса за доцент с една монография, 1 статия  
и две студии, публикувани в научни издания, реферирани и индексирани в

световноизвестни бази данни с научна информация и 13 статии и доклади, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или в редактирани колективни томове.

По брой и обем на страниците, публикациите надхвърлят минималните изисквания за участие в конкурс за „доцент“. Публикациите включват студии и статии в научни списания или научни трудове на университети, доклади в сборници от национални и международни конференции и др. Пет от тях са публикувани на английски език, в т.ч. в международни списания. Прави добро впечатление, че има както самостоятелно написани, така и публикации в съавторство.

Всички публикации, по мое мнение, са рецензирани или, както е случая с докладите от конференции, са подложени на публично обсъждане.

2. Оценка на научните и научно-приложните приноси на автора в публикации, направени след назначаването на академичната длъжност „гл.асистент“.

Гл. ас. д-р Недялко Несторов е обособил 14 направления, в които могат да се открият негови самостоятелни, оригинални научни и научно-приложни резултати. Според мен, те могат да бъдат групирани в следните няколко групи:

- Изведен е модел за влиянието на крайното потребление, бруто капиталобразуването, износ и внос върху БВП на България за периода 2001-2014г
- Извършена е систематизация и класификация на разбирането за устойчивост, предложени и са апробирани авторски коефициент на икономическа устойчивост-CS и коефициент за установяване географската стабилност на външнотърговските сделки. На тази основа е оценена устойчивостта на българския износ на различни агрегационни равнища – за целия износ, по отделно общо за стоки и общо за услуги, както и на най-ниско равнище – по определени видове стоки и услуги.
- Разработен и апробиран е коефициент за установяване географската концентрация на външнотърговските сделки и са установени водещите страни – търговски партньори на България по вноса и износа, заедно с географската стабилност на външнотърговските сделки и географската концентрация на външнотърговските сделки на българската външна търговия за периода 2015-2021г.
- Оценен е приноса на предприятията от сектор „Добивна промишленост“ за българската икономика и в европейски контекст, чрез показателите добавена стойност и брой заети лица, оценен е експортния потенциал на различни български производства и влиянието му върху икономическия растеж на страната и др.

Приносите могат да бъдат характеризирани основно като научно-приложни. Положително е, че повечето от тях са свързани с научната специалност на конкурса за „доцент“ и авторът показва способността си да използва статистически и иконометрични методи на изследване, а в някои случаи да допълва и развива модели и коефициенти.

3. Цитиране от други автори.

Д-р Несторов има 15 цитирания на 9 от неговите публикации, h-индекс=2. Две от цитиранията са в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация или в монографии и колективни томове. Четири са цитиранията в монографии и колективни томове с научно рецензиране и останалите 9 цитирания са в нереперирани списания с научно рецензиране. Точките, които са събрани в тази група са повече от минималния брой.

#### **IV. Административна и обществена дейност**

Гл. ас. д-р Недялко Несторов участва активно в професионални организации – Съюз на учените в България, Съюз на икономистите в България. През периода 2016-2018гг. той е бил член на Общото събрание на БАН като представител на младежите от направление „Обществени науки“. През 2017г. той е избран с конкурс за участие в шестата среща на млади икономисти с лауреати на Нобелова награда по икономика и е член е на Lindau Alumni – международна организация на участниците в подобни срещи.

#### **V. Лични впечатления от кандидата**

Познавам гл. ас. д-р Недялко Несторов повече от 10 години и съм свидетел на неговото израстване като докторант, асистент и главен асистент. Той е активен и успешен млад изследовател в интересна и актуална област на изследване. Притежава специфична експертиза, от която Института и Секцията имат потребност.

#### **VI. Мнения, препоръки и бележки по дейността и постиженията на кандидата**

Нямам бележки по участието на Недялко Несторов в конкурса за „Доцент“. Бих му препоръчал като хабилитиран учен да проявява по-голяма инициатива вече и като ръководител на проекти.

**Заклучение:** Всичко изложено в настоящето становище ми дава основание да считам, че **гл. ас. д-р Недялко Несторов** отговаря на условията и изискванията на ЗРАСРБ и на Правилниците на неговото прилагане на МОН и на ИИИ-БАН за заемане на академичната длъжност доцент по професионално направление 3.8 *Икономика* по *“Статистически и иконометрични методи“*. На лице са всички необходими условия, за да направя положителното си заключение за присъждане на академичната длъжност „Доцент“ на **гл. ас. д-р Недялко Несторов** за нуждите на към секция *“Икономика на фирмата”* в ИИИ-БАН.

Дата: 27.08.2022г.

Подпис .....